

引子

3年前,从山大沟深的村子里搬出来,住进平利县老集镇锦屏社区的新楼房,张运弟心情着实美。可没过多久,她又犯起了愁:“烧饭费电、吃水花钱,一家六口省着过日子,一月也得3000元。”

地处陕鄂渝交界的陕西省安康市平利县,是秦巴山区集中连片特困地区重点县,也是南水北调重要水源涵养区,属限制开发区域。脱贫攻坚战打响以来,平利县因地制宜探索实施“搬迁建社区、社区办工厂、工厂促就业”。至今,在这片交通闭塞的深山大川里,83家社区工厂悄然生长,商贸投资活跃,进而改变了一大批搬迁群众的生产生活。

玩具厂、服饰公司产品展示厅,对当地“山上兴产业,山下建社区,社区办工厂”的发展思路给予肯定。总书记强调,易地搬迁是解决一方水土养不好一方人、实现贫困人口跨越式发展的根本途径,也是打赢脱贫攻坚战的重要途径。搬得出的问题基本解决后,后续扶持最关键的是就业。乐业才能安居。解决好就业问题,才能确保搬迁群众稳得住、逐步能致富,防止返贫。

动的实施意见》提出,大力推广平利县社区工厂等有效做法,确保有劳动力的易地扶贫搬迁家庭就业有岗位、创业有门路、增收有渠道。迄今,陕西建成社区工厂1365家,吸纳就业5.12万人,其中贫困劳动力1.55万人。

陕西平利县办起83家社区工厂,为易地搬迁群众提供6000余个工作岗位

社区工厂 拓宽就业扶贫路

人民日报记者 王乐文 高炳



平利县城关镇药妇沟社区工厂。 柳伟 摄

萌芽

“这是一家返乡创业的小作坊,也是平利社区工厂的雏形”

刚坐下10分钟,唐益平放在桌上的手机,第三次响起。在平利县,唐益平算得上“大忙人”。身为县招商服务中心主任,他不想漏接任何一个来电。16年前,同样的手机号,同样的铃声也常响起,唐益平接听的多是外出务工人员及其家属的求助电话。

工操操作台,“当年深圳做学徒,吃的苦,学的艺,全派上了用场。”开工第一天,干活的工人有6个,门口围观的街坊邻居倒来了20多个。堂屋里,过道里,厨房里,几台锡焊机、曲线机一字排开。家里老人没地儿做饭,搬起大铁锅,架在院子里。张富丽左手拿锡线,右手握烙铁,手把手给人教学。两秒钟生产一个零件,动作娴熟又干练,“像回到了六七年前深圳打工的时光,只是如今这堂屋里的人,不用远离家乡。”

回来,厂子开在自家堂屋,干劲儿满满。”在县领导支持下,唐益平每周骑上摩托车到各家社区工厂了解情况,帮助解决困难;有的厂用电量增长快,就找电力部门协调,按居民用电价格计费;有的厂资金紧张,就找银行帮忙,申请低息贷款……

已沉入山涧。奚精华家门口,兄弟乡镇的人刚拜访完,正在道别。“大贵镇招商,一手打‘政策牌’,一手打‘感情牌’。”进了门,计香现场承诺:免房租、免装修费、协助招工。随行的工作人员也机灵,还跟奚精华攀上了老亲戚。

两间土坯房已遭风剥雨蚀,站在老宅前,张运弟很是感慨:“那阵子,大伙儿住得散,要是村头串门到村尾,得翻四五道梁。”“村子不通路,每季庄稼,化肥得挑六七趟。家家户老屋里,都备着好几根扁担。”万福山村支书夏军接过话茬,每到农时,村民下山买化肥,肩挑着在羊肠小道走几个小时,才能运回一袋。

就业门路拓得更宽,眼光就需放得更远。”平利县瞄准招商新目标——外地企业。“平利是山区贫困县,区位优势不明显。”平利县县长陈伦富坦言,“面对困难,我们有足够的诚意和信心。”

成长

“两年时间,社区工厂已开设到全县所有乡镇”

“张家兄妹的可贵之处,在于跨出第一步的智慧与勇气。”在唐益平看来,富声电子成功运转,树起了返乡创业的榜样,也坚定了平利县支持群众创业的信心。到2014年秋天,三阳镇、老集镇、八仙镇等地,创业者渐次涌现。“当时一共开了四五家作坊,有做线圈的,有做手套的。老板都是平利娃,从东南沿海

“两年苦心经营,奚精华共布点17家;张家兄妹升级了‘堂屋作坊’,也拓展为4家社区工厂。”唐益平介绍,“到2016年底,两年时间,社区工厂已开设到全县所有乡镇。”

战贫

“楼上居住,楼下就业。一人进厂,全家脱贫”

取出两片白色织布,用镊子夹好,顺着5个锯齿小尖,熟练转动脚踏——在老集镇锦屏社区康士利工艺品厂,张运弟坐在缝纫机前缝制毛绒恐龙玩具,动作一气呵成。

支撑

“社区工厂虽然多是小微企业,但关系到脱贫攻坚,县里格外重视”

“每月产能300万双袜子,网上需求却达1000万双,供不应求。”来自浙江诸暨的顾芝红,正忙着在平利开办第六家社区工厂。



2019年7月24日,平利县大贵镇新社区工厂一角。 沈奕君 摄

“新社区就是靠山”

通讯员 梅兴宇

“搬进白果社区,比老房子方便多了,出门就是马路,社区工厂就在楼下。”57岁的贫困户李中喜兴奋地对着笔者说。2017年秋天,原本住在平利县后山窝里的李中喜享受易地搬迁政策,带着家人住到了镇上新建的白果社区。但没高兴几天,不幸突然降临到这个家庭。2018年初,大女儿被查出患有脑瘤,他想尽办法东拼西凑,前后花费30余万元,还是没能救回女儿。随后李中喜也被查出患有直肠癌,一时间,女儿的离世,疾病的折磨,庞大的债务,如同一座座山压在这个刚刚脱贫的家庭上。

和帮扶工作队及时采取后扶措施,防止他再度返贫。他的妻子被招聘到楼下的社区工厂,二女儿则借助当地的电商孵化园,做起了微商,他自己也被安排到毛绒玩具厂工作,一家人都有了固定收入。“楼上居住,楼下就业,孩子做微商,不需要操太多心。”白果社区是平利县统一规划建设易地搬迁安置新社区之一,社区建有582套统规统建安置房,30户统规自建安置房及2900平方米社区工厂用房,共安置612户2121人,其中贫困户503户1953人。

园”、电子监控设备,组建安保巡逻队伍。现在,宏亮制衣、惠康达制衣、昌泰制衣、宇奥电子4家社区工厂已进驻社区,提供就业岗位180余个。此外,该社区建立社区便民服务大厅、公共安全服务中心、新时代文明实践中心、就业创业培训中心、儿童活动中心、物业服务中心、社会保障中心、老年人日间照料服务中心等“一厅八中心”,有效提升了社区服务管理水平。“虽然家里还要还账,但是全家每月都有收入,心里就有底气了,账越还越少!”说到这里的变化,李中喜反复说,“新社区就是靠山。”